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Потреба дослідження ознак неперервної освіти, яка стимулює 

індивідуальну освітню траєкторію педагогів закладів позашкільної освіти в 
умовах війни, є актуальною, адже, згідно реформи Нової української школи 
передбачено, що розвиток здобувача освіти має відбуватися за його 
індивідуальною освітньою траєкторією. Досвід Полтавської академії 
неперервної освіти ім. М. В. Остроградського наочно переконує, що ціннісні 
орієнтири закладу неперервної освіти є чинником стимулювання розвитку 
індивідуальної освітньої траєкторії педагогів закладів позашкільної освіти.  

Аналіз наукових джерел з досліджуваної проблеми, проведений у 
попередніх розвідках [10–18 та ін.], працях Л. Лебедик [1–7 та ін.] і спільних з 
дослідницею [8–9; 19 та ін.], вказує на важливість, під час курсів підвищення 
кваліфікації, розвитку здатності педагога закладу позашкільної освіти до 
проєктування й розвитку індивідуальної освітньої траєкторії.  

Ціннісними орієнтирами підвищення кваліфікації педагогів закладів 
позашкільної освіти, яке стимулює їхню індивідуальну освітню траєкторію, є: 
цільовий; мотиваційний; когнітивний; діяльнісний; креативний, ; 
результативний. Цільовий орієнтир охоплює мету: оволодіння педагогами 
закладів позашкільної освіти знаннями і вміннями аналізу, оцінки, узагальнення, 
відтворення, інтерпретації; формування в них умінь і навичок; конструювання; 
розвитку творчого мислення.  

Мотиваційний орієнтир передбачає появу усвідомленого ставлення 
педагога закладу позашкілля до використання знань, важливих для проєктування 
індивідуальної освітньої траєкторії та її ролі в освіті вихованця. 

Когнітивний орієнтир вимагає системних знань, умінь і навичок педагога 
закладу позашкільної освіти: про сутність, технології, специфіку проєктування 
індивідуальної освітньої траєкторії; комплекс умінь і навичок для цього; 
філософських, методологічних, теоретичних, фахових, методичних; власного 
досвіду; проєктувальних, конструктивних; комунікативних; організаційних. 
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Діяльнісний орієнтир складають професійні вміння: проєктувальні –
здатність проєктувати індивідуальну освітню траєкторію відповідно до мети 
освіти; гностичні – уміння набувати, поповнювати і розширювати знання з 
проєктування індивідуальної освітньої траєкторії, вивчати особистість 
вихованця за допомогою сучасних діагностичних методів; конструктивні –
уміння обирати оптимальні технології навчання й виховання учнів, здійснювати 
оптимальне керівництво пізнавальними процесами здобувачів освіти; 
організаційні – здатність організовувати проєктування індивідуальної освітньої 
траєкторії суб’єктами освітнього процесу і навчальну активність згідно 
окресленої мети освітнього процесу; комунікативні – уміння формувати 
взаємини педагогів позашкілля і вихованців як учасників освітнього процесу. 

Креативний орієнтир: реалізується для оригінального вирішення завдань 
проєктування індивідуальної освітньої траєкторії педагогами і їх вихованцями – 
суб’єктами освітнього процесу; є здатністю до створення нового, інноваційного 
і нетрадиційного підходу до організації проєктування педагогами і їх учнями 
означеної траєкторії; є вмінням творчо вирішувати професійні проблеми. 

Результативний орієнтир передбачає зміни в особистості вихованців і 
професійній сфері педагогів закладів позашкільної освіти, що також сприяє 
створенню проєкту індивідуальної освітньої траєкторії у: збагаченні ціннісних 
орієнтацій; розвитку відповідальності, моральних якостей; педагогічному такті. 

На основі теоретичного узагальнення досвіду проведення понад 150 курсів 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників закладів освіти за останні 
понад 20 років (2003–2024 рр.) [9–15 та ін.], обґрунтуємо принципи підвищення 
кваліфікації педагогів закладів позашкілля, яке стимулює їхній розвиток за 
індивідуальною освітньою траєкторією.  

Стимулюють розвиток педагогів закладів позашкільної освіти за 
індивідуальною освітньою траєкторією «велика шістка» важливих традиційних 
принципів дидактики: наступності; усвідомлення; науковості; наочності; 
предметності; розвивального навчання. Ці принципи є методологічною основою 
курсів підвищення кваліфікації педагогів закладів позашкілля, адже 
відповідають сучасній освітній парадигмі особистісно-центрованої освіти.  

Окрім традиційної «великої шістки» принципів дидактики, нами виділена 
також «трійка» сучасних принципів, які гарантовано стимулюють успішне 
проєктування і реалізацію розвитку педагогів закладів позашкілля за 
індивідуальною освітньою траєкторією: демократизації курсів підвищення 
кваліфікації; саморозвитку особистості педагога закладу позашкілля; 
психологічної підтримки розвитку особистості педагога закладу позашкільної 
освіти за його проєктом індивідуальної освітньої траєкторії. 

Дотримання цих дев’яти дидактичних принципів дає змогу успішно 
проєктувати й реалізувати педагогом закладу позашкілля своєї індивідуальної 
освітньої траєкторії. Такою є і мета цих курсів підвищення кваліфікації, і всієї 
системи неперервної освіти педагога закладу позашкілля. Ця індивідуальна 
освітня траєкторія не є стихійною і не суперечить традиційній системі 
неперервної освіти. 
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У цілому, на якість проєктування індивідуальної освітньої траєкторії 
педагога закладу позашкілля позитивно впливають: сучасне інформаційне 
суспільство, що створює додаткові можливості для проєктування індивідуальної 
освітньої траєкторії педагога закладу позашкілля в умовах підвищення 
кваліфікації; гуманізація системи неперервної освіти, яка впливає на вибір 
педагогів закладу позашкілля життєво важливих цінностей, на розвиток за 
індивідуальною освітньою траєкторією; освітнє законодавство, яке надає 
можливості вибору педагогом закладу позашкілля індивідуальної освітньої 
траєкторії; високий рівень професіоналізму організаторів підвищення 
кваліфікації педагогів закладів позашкільної освіти у світлі сучасної парадигми 
особистісно-центрованої освіти.  

На курсах підвищення кваліфікації Полтавської академії неперервної 
освіти ім. М. В. Остроградського педагог закладу позашкілля бачить свою працю 
в цілому, демонструє здатність вийти за межі буденної практики, робить 
педагогічну працю власним предметом індивідуальної освітньої траєкторії та 
подальшого практичного перетворення. Це дає змогу педагогу закладу 
позашкільної освіти: конструювати у подальшій діяльності своє майбутнє в 
індивідуальній освітній траєкторії; правильно розуміти та оцінювати труднощі і 
протиріччя власної професійної діяльності; самостійно вирішувати власні 
професійні проблеми через індивідуальну освітню траєкторію, складену на 
основі власних ціннісних орієнтацій; розглядати власні професійні труднощі як 
стимул для швидкої і якісної реалізації індивідуальної освітньої траєкторії.  

Педагоги закладів позашкілля мають активно конструювати майбутнє, 
вирішувати освітні проблеми на основі ціннісних орієнтацій, розглядати 
труднощі в умовах війни як стимул для удосконалення освітньої діяльності.  
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